

# 美债收益率飙升 搅动全球资产价格

10月9日,10年期美债收益率仍处高位。“双节”长假期间,美债收益率更是大幅飙升至近16年新高,海外市场因此波动剧烈,大类资产价格普遍下跌。

业内人士表示,美国国债是全球各类投资者的重要配置资产之一,其利率水平的波动,不仅会对各国债券市场造成影响,对股票、商品、外汇等各大类资产的定价也会有举足轻重的作用。短期来看,10年期美债收益率仍有进一步冲高的可能性。但美债长期收益率走高或导致美国经济“硬着陆”风险,美股可能有很大的下跌空间。对A股市场而言,建议多关注A股边际变化而不是美债。

● 本报记者 连润



新华社图片

## 美债收益率上行

10月9日,10年期美债收益率仍处高位。英为财经数据显示,截至中国证券报记者发稿时,10年期美债收益率报4.70%。此外,美国时间10月6日收盘,2年期美债收益率收报5.08%,5年期美债收益率收报4.75%,30年期美债收益率上行2个基点至4.96%。

美国劳工部日前公布数据显示,9月美国非农业部门新增就业人数为33.6万,

远超外界预期的17万人,也超出此前12个月26.7万人的平均水平。受此影响,10月6日,10年期美债收益率一度升至4.89%,创近16年以来新高。

浙商证券研究报告表示,以7月末为起点,10年期美债收益率由3.9%升破4.8%,累计上行幅度近90个基点。

美债收益率为何狂飙?浙商证券首席经济学家李超分析,本轮美债收益率

上行主要由实际利率驱动,而非通胀预期。短期美国财政阶段性“闯关成功”,“宽财政与紧货币”政策支撑的经济韧性得以延续,美国经济可能在高利率环境下延续强韧性,长期经济增长预期上修驱动中性利率上行,推动10年期美债收益率向上。

业内人士表示,美国政府日益庞大的借贷需求导致的美债供需变化也是推高

美债收益率的主要原因。中金公司研究报告称,如果美联储为抗通胀而保持高利率,未来十年美国政府利息支出或显著上升,这意味着美国财政融资需求增加,美国国债供给将增多。与此同时,随着美联储“缩表”深化,欧央行加息,日本央行有望退出负利率,国内和海外买家对于美债的需求边际下降,两股力量叠加,导致美债期限溢价扩大,收益率走高。

## 影响大类资产定价

展望10年期美债收益率走势,李超表示,短期来看,10年期美债收益率仍有进一步冲高的可能性,有可能突破5%并逐步抹平与2年期美债收益率的倒挂幅度。中期来看,促使美债收益率拐头的潜在因素将主要来自两大方面:一是财政支出力度,如果2024财年预算明显受阻,将破坏美国经济增长韧性;二是金融稳定风险,美国国债收益率快速上行或将使得3月美国银行风险重现,金融风险倒逼货币政策转向可能驱动美债收益率下行。

东海证券研究报告分析,美国失业率缓慢降温的状态仍在持续,10月美国CPI如果走高,美联储仍有重启加息的可能性,美国就业的韧性可能推动长债收益率在未来较长时间维持高位。

谈及美债收益率对大类资产的影响,中金公司固收首席分析师陈建恒表示,美国国债利率波动,不仅会对各国债券市场造成影响,对股票、商品、外汇等各大类资产的定价也会有举足轻重的作用。

美债利率上行,对黄金市场的影响明

显。Wind数据显示,截至记者发稿时,美元指数仍处于106高位,10月3日,该指数一度升至107.35;COMEX黄金为每盎司1866.3美元,长假期间一度跌至每盎司1823.5美元。“美债收益率的突破上行以及美元指数强势上涨导致资金做空黄金,CFTC投机净多仓已经转为罕见的净空仓状态,ETF持有量持续流出,使得黄金价格出现下行。”上海东证期货研究报告称。

此外,有策略师表示当前仍看空风险

资产。原因在于,美债长期收益率走高或导致美国经济“硬着陆”风险增大,美股可能有很大下跌空间。

对A股市场影响,天风证券建议多关注A股边际变化而不是美债。通胀保值美国国债(TIPS,即美债实际利率指标)与A股的相关性,主要体现在每一次TIPS短期快速上行的时候。但中期维度来看,A股走势取决于基本面,与TIPS并不直接相关。因此,美债利率飙升对当前位置的A股更多的是短期影响。

# A股放量震荡 机构称四季度市场有望修复

● 本报记者 吴玉华

10月9日,A股市场震荡调整,上证指数跌破3100点,创业板指跌破2000点。近1700只股票上涨,超过60只股票涨停。资金情绪谨慎,沪深两市主力资金净流出超70亿元,仅交易1个小时的北向资金净流出近75亿元。

分析人士认为,积极因素逐渐积累,风险因素相对有限,四季度A股市场有望迎来修复行情。

## A股震荡个股活跃

10月9日,是A股10月首个交易日,A股市场震荡调整。截至收盘,上证指数、深证成指、创业板指分别下跌0.44%、0.03%、0.26%。

9日A股成交额超7700亿元,较节前有所放量,其中沪市成交额3026.62亿元,深市成交额4673.26亿元。个股表现活跃,整个A股市场共有1697只个股上涨,超过60只股票涨停,下跌股票数为3456只。

从盘面上看,消费、地产、金融等板块调整,宁德时代、中国中免、牧原股份、上海机场、五粮液等一批白马股创年内新低。题材股表现抢眼,消费电子代工、汽车配件、液冷服务器等题材板块爆发。申万一级行业中,汽车、电子、煤炭行业涨幅居前,分别上涨2.14%、1.03%、0.92%;社会服务、商贸零售、房地产行业跌幅居前,分别下跌3.53%、2.57%、2.32%。

汽车板块中,博俊科技以涨停价收盘,上声电子涨逾15%,恒勃股份、天龙股份、飞龙股份、圣龙股份、赛力斯、江淮汽车等涨停。电子板块中,弘光科技、格林精密、歌尔股份、欧菲光等多股涨停。

融智投资基金经理夏风光表示,长假后市场未能走出开门红,但是盘中探底后企稳回升,积极信号明显。

7700亿元

9日A股成交额超7700亿元,较节前有所放量,其中沪市成交额3026.62亿元,深市成交额4673.26亿元。

## 资金情绪谨慎

资金面上,资金情绪表现谨慎。Wind数据显示,9日沪深两市主力资金净流出73.59亿元,为连续5个交易日净流出,其中2238只股票出现主力资金净流入,2821只股票出现主力资金净流出,沪深300主力资金净流入超21亿元。

汽车、电子、医药生物行业主力资金净流入金额居前,分别净流入14.67亿元、11.07亿元、7.95亿元。通信、传媒、非银金融行业主力资金净流出金额居前,分别净流出17.83亿元、16.49亿元、13.72亿元。

个股方面,歌尔股份、江淮汽车、智飞生物主力资金净流入金额居前,分别为7.18亿元、6.17亿元、4.57亿元。精伦电子、中贝通信、牧原股份主力资金净流出金额居前,分别为5.61亿元、3.92亿元、3.33亿元。

此外,Wind数据显示,9日仅交易1个小时的北向资金净流出74.60亿元,其中沪股通资金净流出35.89亿元,深股通资金净流出38.71亿元。

夏风光表示,9日因台风下午2点才开始交易的北向资金显著流出,导致市场盘中走势出现反复,但大盘终究还是扛住了压力。

## 关注阶段性及结构性机会

Wind数据显示,截至9日收盘,万得全A滚动市盈率为17.29倍,处于历史底部区域。中金公司研究部国内策略首席分析师李求索表示,虽然海外市场尤其是美债冲高对全球风险资产表现带来一定影响,但国内消息面整体平稳且有结构亮点,节后A股整体表现相较全球市场有望显现相对韧性。四季度仍将是政策发力的重要时间窗口,关注阶段性及结构性机会。

“展望四季度,积极因素逐渐积累,风险因素相对有限,预期扭转驱动行情蓄势待发。”中信证券联席首席策略分析师袁翔表示,从配置策略来看,把握节奏至关重要,建议按照顺周期、科技、白马板块分三个阶段布局。

“四季度A股市场有望迎来修复行情。”兴业证券首席策略分析师张启尧表示,一是中国经济压力最大的时候已经过去,四季度基本面有望继续修复;二是近期海外机构纷纷上调中国经济预期,四季度来自外流出的压力有望缓解甚至逆转;三是四季度也是市场展望未来的窗口;四是资本市场呵护举措已在提振市场信心,推动资金面供需格局持续好转;五是各项政策落地见效,四季度政策进一步加码依然可期。

夏风光认为,对于四季度的行情保持乐观预期,随着积极信号的浮现,市场转强是值得期待的。

## 中证商品指数公司指数行情

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	结算价	涨跌	涨跌幅(%)
中证商品期货价格指数	1882.14	1892.44	1863.80	1868.27	1875.25	-45.74	-2.39
中证商品期货价格指数	1405.53	1413.22	1391.84	1395.17	1400.39	-34.16	-2.39
中国国债期货收益指数10年期	121.358	121.477	121.310	121.370	121.406	0.024	0.02
中国国债期货收益指数5年期	112.047	112.168	112.047	112.080	112.107	-0.022	-0.02
中国国债期货收益指数2年期	105.525	105.540	105.493	105.499	105.514	-0.026	-0.02
中证中全商品指数	-	-	-	3398.11	-	-94.57	-2.78

注1:中证商品期货系列指数涨跌幅=(今收盘-昨结算)/昨结算\*100%

注2:中证中全商品指数涨跌幅=(今收盘-昨收盘)/昨收盘\*100%

## 易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	1344.98	1349.52	1335.33	1337.56	-4.31	1341.99
易盛农基指数	1605.49	1612.2	1590.8	1594.57	-17.17	1600.22

# 以“四同”文化为公司发展蓄势赋能

● 本报记者 徐昭 周璐璐

“华安证券一直以来高度重视企业文化建设,在30多年创业史中沉淀了以艰苦奋斗、真抓实干、奋勇争先为内涵的‘创新创业精神’。”华安证券党委书记、董事长章宏韬近日在接受中国证券报记者专访时说。

在章宏韬看来,华安证券发展到了“逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻”的关键阶段,加强企业文化建设具有特殊的现实意义。“华安证券将企业文化作为核心竞争力,以党的旗帜为引导,围绕行业文化建设要求,打造‘同心、同济、同向、同行’的‘四同’文化品牌。”章宏韬说。

## 以党为旗帜 弘扬红色文化

求木之长者,必固其根本。记者在采访中了解到,华安证券创新性地提出“有没有、在不在,实不实、好不好,能同心、可实践”十八个字基层党建工作要求,为党建工作设定层次目标、明确实现路径。具体而言,“有没有、在不在”聚焦党建工作基础性规范化要求;“实不实、好不好”聚焦党建工作特色化高质量要求;“能同心、可实践”聚焦党建工作凝聚作用和实质效果的要求,多管齐下,着力打好基层党建考核、党委巡察、包保联系、述职评议“组合拳”。

值得一提的是,华安证券以特色化思政品牌搭建党建工作路径。章宏韬称,华安证券不断探索适合自身的思想政治工作方式。一是搭平台,公司与安徽师范大学建立思政工作校企合作机制,通过建立“思政大讲堂”“员工心灵家园”等载体开展理想信念教育、三观教育、心理健康教育等。二是建机制,公司定期开展青年员工培养情况调查,依托“思政大讲堂”,为青年员工持续提供思想上的指导、行为上的引导、心灵上的辅导。三是强队伍,公司建立起以党务干部、宣传干部和群团干部为主体的思政政治工作队伍。近年来,思政工作队先后开展宣讲270多场,推动公司思政工作不断向纵深延伸。

## 以人民为中心 树立责任文化

华安证券秉持“服务大众、情系民生”的企业使命,不断创新服务模式,以更有温度、更高质量的金融服务交出“金融为民”新答卷。

这张“金融为民”的新答卷是如何书写的?

章宏韬表示,一方面,华安证券充分发挥在研究、基金、投行、普惠等方面的专业优势,助力产业发展。

华安证券发挥“产业+研究”优势,着力打造战略性业务研究,助力区域内产业发展。例如,华安证券携手国家高端智库、中国宏观经济研究院及著名产业专家等在关键领域推进研究和合作,建立跨行业的协同研究机制,为政府相关部门提供决策支撑,不断丰富卖方研究附加值。

华安证券发挥“产业+基金”优势,围绕安徽省“三地一区”建设,助力打造全省“基金丛林”。章宏韬举例称,依托安庆市岳西县获批全国首批民用无人航空试验基地优势,华安证券私募基金子公司华安嘉业助力当地培育打造无人机产业,目前有8家企业已投产或即将投产。

对于发挥“产业+投行”的优势,章宏韬表示,公司强力推进省政府“迎客松行动”上市行动计划落实落地,“十四五”以来,公司累计完成IPO项目4单,合计募资23.33亿元,完成再融资7单,合计募资112.37亿元,完成并购重组项目2单;完成债券承销118只,合计承销规模599.66亿元。

此外,华安证券还发挥“专业+普惠”优势,持续加大对民营中小企业服务力度,多管齐下服务专精特新等中小微企业。

另一方面,华安证券持续深化ESG管理,切实履行社会责任。

章宏韬表示,华安证券着力加强ESG治理,关注责任投资理念,推动正面筛选、负面剔除、ESG因子整合等责任投资策略在投资业务中的应用,并积极参与绿色债券投资和影响力投资,在追求经济效益的同时兼顾社会、环境效益。

华安证券深入践行国企责任担当。华安证券设立华安证券公益基金会,结对帮扶安庆市岳西县青天乡,制定帮扶方案、计

划,设立300万元产业扶持基金、100万元教育基金、100万元大病救助基金,为“一司一县”对口帮扶岳西县首次发行城投企业债6亿元。华安证券还实施了“安徽师范大学华安证券奖励助学金”项目,捐赠30万元资助100名家庭经济困难、品学兼优大学生。

## 以客户为根本 端正服务理念

在章宏韬眼中,改善客户体验是“无止境”的提升客户价值要“全方位”,维护客户权益更要“守初心”。

章宏韬表示,华安证券持续推进数字化转型,即围绕“一个顶层设计(金融科技规划)+三个平台体系(智能投资服务平台体系、综合业务管理平台体系、金融数据支撑平台体系)”开展,打造智慧金融,发挥数字运营优势。华安证券深入贯彻“活跃资本市场,提振投资者信心”的重要部署,落地落实证监会一揽子政策举措,助力交易机制优化,例如,落实减税降费政策、支持适度融资需求、加强程序化交易行为管理。

“成就客户事业是公司的使命。”章宏韬表示,在促进共同富裕的大背景下,华安证券坚持做大规模、做专特色、做深区域、做强服务,全面开展财富管理转型,构建以客户为中心的综合金融服务体系,真正做到“服务大众的专业财富管理机构”和“服务新兴产业的创新型投行”,打造一个“综合化高质量的金融服务平台”。

华安证券坚持合规诚信经营,不断提升客户服务水平。据章宏韬介绍,华安证券加强中小投资者合法权益保护工作,牢固树立大投保理念,将投保投教投服工作与公司各业务各环节紧密结合,打造投资者教育、适当性管理、投资者投诉处理三道“防护墙”,提供投保全链条、一站式服务,华安证券国家级投教基地连续多年获评全国“优秀”等次。

## 与员工共成长 增强人才理念

谈及公司人才管理,章宏韬表示,华安证券“打造双通道,夯实硬实力”。

华安证券将党管人才与市场用人相

统一,围绕人才强企战略制定“十四五”人才工作规划,将人才与科技、资本、文化并列为公司四大核心竞争力,确立人才在各类生产要素中的核心地位。

具体而言,华安证券借鉴国际投行职衔制度,在省属企业集团子公司层面率先推进全员MD职级管理改革,建立职级和职务并行的双通道发展体系,“能力+责任+岗位价值”的多维度薪酬评价机制,德能勤绩廉全面评价的考核体系,进一步完善人力资源管理的“四梁八柱”。通过实施MD职级制度,促进人岗相配、绩效挂钩、能上能下、优胜劣汰的机制形成。华安证券还着力实施“十百千”人才工程,干部队伍的知识结构、专业结构和年龄结构得到显著优化。

同时,在华安证券内部讲好创业史,共画同心圆。

章宏韬表示,华安证券紧抓“4321”战略重点,开展公司志编修工作,将促进员工成长等内容纳入公司发展共识,构建企业内生文化“软实力”,并不断推动“软实力”转化为“硬指标”。同时,用一条看得见、摸得着、干得来的红线画出一个全公司创新创业的同心圆,让全体员工真正感到在公司党委领导下有预期、有获得、有成就、有尊严。此外,激励员工要弘扬创新精神,强化全体员工的责任感、使命感、归属感,努力将学习成果转化为“拼搏竞进,永争一流”的强大力量,在创新创业浪潮中焕发新活力。

华安证券积极践行荣誉观,弘扬正能量。“公司压紧压实合规管理责任,结合自身情况建立起一套多层次的合规管理制度体系。”章宏韬称,华安证券扎实开展“合规管理建设年”活动,印发专门工作方案统筹推进重点任务,全体员工签订廉洁从业承诺书,组织编制制度汇编并积极开展合规培训、制作微电影、征文活动等,营造人人讲合规、处处要合规、事事做合规的良好氛围。

展望未来,章宏韬表示,华安证券将牢牢抓住企业文化这个“牛鼻子”,坚持“十四五”战略发展方向,拉高标杆,奋勇拼搏,努力在新的赶考路上交出更加优异的答卷,在新时代新征程上奋力谱写华安证券高质量发展新篇章。